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ГЕНДЕРНІ ТА ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖЕВАННЯ ЗАГРОЗИ 

НАДЗВИЧАЙНОЇ СИТУАЦІЇ МЕШКАНЦЯМИ УКРАЇНИ 

 

У ситуації соціальних потрясінь, природних і техногенних катастроф, 

глобальних змін у світогляді й способі життя в масштабах усього людства за-

требуваними стають знання про людину. Дуже гостро звучать у контексті су-

часних подій психологічні дослідження внутрішнього, суб'єктивного фактора, 

які можуть сприяти трансформації світових процесів у позитивне русло. Пе-

реживання являє собою саме існування, буття, субстанціональність суб'єкти-

вного світу людини. Усе наше внутрішнє життя дане в переживанні. Дослі-

дження переживання як феномена й сутності внутрішнього життя людини 

представляється досить актуальним для рішення як теоретичних, так і прик-

ладних завдань психології [1; 2; 3; 4]. 

Метою нашого дослідження було виявлення зв'язку між віковими та ге-

ндерними характеристиками переживання загрози надзвичайної ситуації (НС) 

мешканцями України. 

Для визначення інтенсивності переживання загрози НС різними категорі-

ями мешканців України нами використовувавсґ спеціально розроблений опи-

тувальник. Ретестова надійність опитувальника була обмірювана за допомогою 

методу альфа Кронбаха. У результаті проведених  повторних вимірів, які про-

водилися через 14 днів після першого тестування, був обчислений коефіцієнт 

надійності, який склав 0,92 бала, що свідчить про високу надійність опитува-

льника.  Коефіцієнт кореляції між тестовими балами по двом тестуванням дає 

ще одну оцінку коефіцієнта надійності, яку називають коефіцієнтом стійкості.   

На першому етапі ми досліджували інтенсивність переживання загрози ви-

никнення НС у чоловіків і жінок. Отримані результати представлено в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Показники інтенсивності переживання загрози НС чоловіками  

й жінками (у балах) 
Шкала Чоловіки Жінки t р 

Рівень переживання 12,6 25,3 2,7 0,01 

 

Нами отримані значимі відмінності в показниках інтенсивності пережи-

вання загрози НС у чоловіків і жінок (р ≤ 0,01 за критерієм Стьюдента). Ми 

пояснюємо цей факт тим, що жінки й чоловіки різняться по типу сприйняття 

зовнішнього світу й реакції на нього. Жінки більш екстравертовані, чим чо-

ловіки, тому для них характерна більш висока інтенсивність переживань, те-

мпераментність, імпульсивність у поведінці, прийнятті рішень і в судженнях. 
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Вони тонше відчувають емоційний вплив, жінки більше звернені убік відчут-

тів, чим уявлень.  

На другому етапі ми досліджували рівень інтенсивності переживання за-

грози НС у різновікових групах: 1 група (юнацька) – 16-21 рік, 2 група (сере-
днього віку першого періоду) – 22-35 років, 3 група (середнього віку другого 

періоду) – 36-55 років. Результати відбито в таблиці 2. 
Таблиця 2 

Показники інтенсивності переживання загрози НС мешканцями України  
різних вікових груп (у балах) 

Шкала 1 група 2 група 3 група t р 

Рівень переживання 13,4 28,2 24,7 
t1-2 = 3,1 
t1-3 = 2,4 
t2-3 = 0,7 

р1-2 ≤ 0,01 
р1-3 ≤ 0,05 

- 

 
Найбільш підданими переживанням загрози НС є мешканці України се-

редніх вікових груп (першого й другого періодів). Максимальна інтенсивність 
переживання спостерігається у людей у віці від 22 до 35 років. Ми вважаємо, 

що це пов'язане як з особливостями особистісного розвитку, так і з тією соці-
альною ситуацією, яка складається в цьому віці. Це період становлення осо-

бистісних, професійних, інтимних відносин. Відносини, родина, дружба ста-
ють основними цінностями для людей даної вікової групи. Будь-яка НС може 

зруйнувати цю основну цінність особистості. Саме тому найбільша інтенсив-
ність переживання її загрози спостерігається в даній віковій групі. Надалі ін-

тенсивність трохи знижується, але не значно. Людині є що втрачати, є за кого 
боятися. Зниження пов'язане з тим, що в міру дорослішання особистості інте-

нсивність будь-якої емоції знижується, але збільшується її тривалість [5; 6]. 
Далі ми досліджували особливості переживань у психотравматичній си-

туації у чоловіків і жінок, а також у мешканців України різних вікових груп. 
Результати відбито в таблиці 3. 

Нами виявлені значимі відмінності між показниками чоловіків і жінок за 
шкалами: переживання невизначеності впливу стресора (р ≤ 0,01), переживання 

значимості ситуації (р ≤ 0,01), переживання дефіциту підтримуючих відносин (р 
≤ 0,01). Показники за всіма шкалами значиме вище у жінок. Це свідчить про те, 

що жінки значно глибше, сильніше й довше переживають психотравматичну си-
туацію. Для них стрес частіше є несподіваним і непередбаченим у силу специфі-

чності аналітично-синтетичних особливостей, тобто при аналізі подій, що роз-
виваються, у них рідше, чим у чоловіків виникає антиципація – передбачення 

можливого настання нових подій, передбачення можливих результатів дійсних 
дій. При цьому будь-яка ситуація, суб'єктивно сприймана як психотравма, є для 

жінок більш значимою, чим для чоловіків, тобто психотравма є життєво важли-
вою подією, що зачіпає значимі сторони існування, яке приводить до глибоких 

психологічних переживань, наслідком чого можуть бути порушення адаптації й 
стресові розлади [5; 7]. Крім того, жінки при психотравмі більшою мірою, чим 

чоловіки, потребують підтримки з боку інших людей. Справедливості заради 
слід зазначити, що не тільки в стресовій або травматичній ситуації, але й у зви-

чайнім повсякденнім житті спілкування й соціальна підтримка є для жінки пси-
хологічним ресурсом життєстійкості. 
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Таблиця 3 

Показники переживань у психотравматичній ситуації чоловіків і жінок (у ба-

лах) 

Шкала Чоловіки Жінки t р 

I 5,6±1,8 9,3±2,2 1,9 - 

II 6,1±1,5 11,4±2,5 2,8 0,01 

III 4,8±1,6 10,7±2,3 3,0 0,01 

IV 3,3±1,2 9,6±2,4 3,3 0,01 

V 5,7±1,4 8,8±2,0 1,6 - 
 

Примітка: I – переживання стану фрустрації, II – переживання невизначено-

сті впливу стресора, III – переживання значимості ситуації, IV – переживання дефі-

циту підтримуючих відносин, V – переживання тривалості ситуації. 

 

Нами не виявлене значимих відмінностей у переживанні психотравма-

тичих ситуацій у мешканців України різних вікових груп. Ми вважаємо, що 

на специфіку даних переживань більшою мірою впливають інші соціально-

психологічні фактори. 

Таким чином, ми можемо констатувати, що вплив психотравматичних 

подій на психіку жінок значно більш руйнівний й пролонгований, чим на 

психіку чоловіків. Хоча така констатація носить узагальнений характер і не 

припускає  урахування великої кількості індивідуальних, особистісних, типо-

логічних і соціальних факторів. 
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